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FILA 4

EsErcizio 1. In un piano verticale Ozy si consideri il sistema rigido formato da un rettangolo
omogeneo, di massa am, da un triangolo rettangolo isoscele omogeneo, di massa Sm e da una
semicirconferenza omogenea che ha per diametro l'ipotenusa del triangolo, di massa ym (vedi

— S — — 3
figura). Sapendo che OA = % , AB=a, OE =0F = 1% si chiede di:

1. determinare 7 in modo che 'ordinata del baricentro del sistema sia y, = g avendo scelto
a=3/32, =1 (punti 5);

2. calcolare il momento d’inerzia del sistema rispetto all’asse Oy, avendo scelto « =9/4, 3 =8
ey =8nr/3 (punti 7).
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ESERCIZIO 2. In un piano verticale Oxy si consideri una lamina quadrata omogenea e pesante, di
m ) . .
massa > e lato 2R, avente il vertice A scorrevole sull’asse Oz. Oltre alla forza peso, sulla lamina

agisce una coppia di momento M = V2 AmgR 7x 7, con A > 0, ed 7, 7' i versori rispettivamente
dell’asse Ox e dell’asse Oy, mentre sul vertice C, opposto ad A, agisce la forza elastica orizzontale
- m

Fe = —?Q(O — (). Supposti i vincoli lisci e scelti i parametri lagrangiani z = 74, * € R e
¥ = CAzt, 0 € [0,21) (come indicati in figura), determinare:

la funzione potenziale di tutte le forze attive agenti sulla lamina (punti 6);

le configurazioni di equilibrio al variare di A (punti 4);

Penergia cinetica della lamina (punti 3);

il momento della quantita di moto K 4 della lamina rispetto al polo A (punti 4);
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le equazioni differenziali del moto della lamina (punti 3).




